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Friedensbewegung und "Krefelder Appell'"-Rolle der DKP

Die Friedensbewegung in der Bundesrepublik hat
in den letzten Monaten betridchtliche Formen angenommen.
Mehr als 800'000 Personen haben den "Krefelder Appell"
gegen die Nachrlistung unterzeichnet, in Bonn und Berlin
gab es Demonstrations-Versammlungen von 25'000 resp.
40'000 Sympathisanten der Parolen "lieber rot als tot"
oder "lieber rosa statt tot". Der evangelische Kirchen-
tag in Hamburg schliesslich vermittelte gegen aussen
den Eindruck, als sei den 120'000 Teilnehmern der ver-
bale Protest gegen die Raketenrlistung wichtiger als die
Beschéftigung mit kirchenspezifischen Themen.

Der Massenprotest gegen Atomwaffen und Wettristen
l8sst drei Hauptgruppen von Agitatoren erkennen:

2 Die Grinen und der Bundesverband Blirgerinitiative
Unmweltschutz kamen via Kernkraft-Ablehnung zum Atom-
waffenpazifismus. Ihre "Friedensstrategien" zeichnen -
wie ihre Politik an sich - eine gewisse Phantasie,

leicht ironisierender Witz und zuweilen ein Zug Frechheit
aus.

- Die Christen. Viele unter ihnen leiten Berechti-
gung und Verpflichtung, flir die Friedensbewegung einzu-
stehen, von der Bergpredigt ab. Drei Initiativen sind
erwdhnenswert: "Christen filir die Abriistung" (1976 ge-
griindet), "Ohne Riistung leben" (1978 gegriindet) sowie
"Frieden schaffen ohne Waffen" (veranstaltete 1980 eine
deutsche Friedenswoche). Auffallend ist, dass diese
"Abriistungsbestrebungen" zum Teil schon seit Jahren im
Gang und nicht etwa erst in der gegenwirtigen Pazifismus-
Welle entstanden sind.

- Die "Linken" umfassen Teile der SPD, die Mehrheit
der Jungsozialisten, einen Teil der Jungdemokraten, der
Gewerkschaftsjugend, der Kriegsdienstgegner, die Kommu-
nisten aller Art. Dieser Zweig der Friedensbewegung ist
der politisch bedeutsamste, weil er unmittelbar in die
Regierungsparteien hineinwirkt.
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Vervollsténdigt wird die ausserparlamentarische
Volksbewegung filir Frieden und gegen Ristung durch Femi-
nistinnen (z.B. die SPD- Frauenorganlsatlon) Friedens-

. forscher sowie pikanterweise durch einen ehemaligen
Panzergeneral der Bundeswehr. '

Weitaus den grdssten Zulauf erhielt der "Kre-
felder Appell" vom 16. November 1980. Die Erklidrung, die
einen finfkoépfigen Initiatorenkreis, darunter drei

., fihrende Mitglieder orthodox-kommunistisch beeinflusster
Organisationen hat, steht unter dem Motto: "Der Atomtod
bedroht uns alle - keine Atomraketen in Europa". In ihm
wird an die Bundesregierung appelliert, die‘Zustimmung

-.zZur Statlonlerung von Pershing II-Raketen und Marsch-

,flugkorpern in Europa zurlickzuziehen sowie im Blindnis
kiinftig eine Haltung einzunehmen, welche die Bundes-
republik nicht lénger.dem.Verdacht.aussetzt, Wegbereiter
eines neuen,. vor allem die Europider gefidhrdenden nuklearen
Wettristens sein zu wollen. Der Nachriistungsbeschluss

. der NATO. vom 12. Dezember 1979 wird als "verhéngnisvolle
Fehlentscheidung" qualifiziert.

Bisher haben etwas mehr als’ 8001000, =zum Teil
h8chst honorige Leute, den Appell unterzeichnet. Seit
einigen Wochen allerdings scheint die Unterschriftenwelle
etwas abzuflauen. Prominente Gegner der Nachriistung haben
Bffentlich begriundet, wieso sie den Appell nicht unter-
stiitzen. Erhard Eppler, der wohl profilierteste unter
ihnen innerhalb der SPD, spricht flir viele, wenn er in
einem zu grossen Erfolg des Appells eine Gefahr filir die
seiner Ansicht nach anzustrebende Pluralitidt und Mehr-
heitsfédhigkeit der Friedensbewegung wittert. Er sieht in

_ihm zuviel "billigen Antiamerikanismus" und. "zuviele
Leute, die der anderen grossen Weltmacht noch nie ein
Nein entgegengesetzt haben und aueh nicht die Absicht
haben, dies jemals zu tun".

Dieser Hinweis auf kommunistische Einflisse in

der Bewegung des "Krefelder Appells" entbehrt nicht der
Berechtigung. Die kommunistische Urheber- und Nutzniesser-
schaft der'Aktion.muss:aufgrund der Antwort der Bundes-
regierung vom 22. Mai 1981 auf eine kleine Anfrage aus
Kreisen der Opposition, die als Bundestags-Drucksache
9/466 beiliegt, als eindeutig erwiesen betrachtet werden.
Dass der Appell auch in der Gewerkschaftsbewegung grosses
Echo gefunden hat, ist ausfihrlich im ebenfalls beilie-
~genden FAZ-Artikel vom 30. Juni 1981 beschrieben.
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Es ist gelegentlich gesagt worden, die Anti-
Raketen-Bewegung sel schon viel zu gross geworden, als
dass sie sich noch von den Subversionsstrategen im
Kreml manipulieren liesse. Ob diese Prognose sich nicht
als allzu optimistisch herausstellen wird, muss sich
erst erweisen.

DER SCHWEIZERISCHE BOTSCHAFTER

(M. Gelzer)

2 Beilagen erwdhnt
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Drucksache 9/466 Deutscher Bundestag — 9. Wahlperiode

Mitglieder des Prasidiums des Parteivorstandes der DKP, sowie
Rudi Hechler, Stadtverordneter der DKP in Morfelden-Wall-
dorf, zu den Teilnehmern des Forums.

b) Hermann Gautier, Stellvertretender Parteivorsitzender der
DKP, erklédrte in einem Interview mit UZ: ,Wir Kommunisten
unterstiitzen mit all unserer Kraft die Unterschriftenkampagne
unter den Krefelder Appell. Dies ist die entscheidende Aufgabe
fiir die ganze Partei — auch in der Woche der DKP" (UZ vom
12. Januar 1981).

c) AulBler den DKP-Nebenorganisationen ,Sozialistische Deutsche
Arbeiterjugend” (SDAJ) und ,Marxistischer Studentenbund
Spartakus” (MSB) unterstiitzen auch DKP-beeinfluBite Organi-
sationen die Kampagne der DKP.

Zu erwahnen sind hier neben der DFU und der ,Deutschen .

Friedensgesellschaft — Vereinigte Kriegsdienstgegner” (DFG-
VK) das ,Komitee fiir Frieden, Abriistung und Zusammenar-
beit" (KFAZ), die ,Vereinigung der Verfolgten des Nazire-
gimes — Bund der Antifaschisten” (VVN-BdA) und die ,Demo-
kratische Fraueninitiative” (DFI).

4. Was wird die Bundesregierung iiber die Beantwortung dieser
Anfrage hinaus tun, um zu erreichen, daB mdoglichst kein Biirger
deshalb den ,Krefelder Appell” durch seine Unterschrift unterstiitzt,
weil er nicht ausreichend Gelegenheit hatte, sich iiber die kommuni-
stische Urheber-und NutznieBerschaft der Aktion zu unterrichten?

Die Bundesregierung hat jede Gelegenheit zur Aufklarung
genutzt und wird dies auch in Zukunft tun.

So berichtet der vom Bundesminister des Innern herausgegebene
Informationsdienst ,Innere Sicherheit” in seiner letzten Ausgabe
liber die Verstarkung des ,antimilitaristischen Kampfes"” der DKP
im Zusammenhang mit dem NATO-Doppelbeschlu. Auch der
Verfassungsschutzbericht 1980 wird eine Darstellung dariiber
enthalten und dabei ausdriicklich auf den ,Krefelder Appell”
eingehen.
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Antwort

der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Dregger, Spranger, Dr. Worner,
Wiirzbach, Vogel (Ennepetal), Dr. Marx, Dr. Miltner, Dr. Jentsch (Wiesbaden),
Dr. Warnke, Hauser (Krefeld) und der Fraktion der CDU/CSU

— Drucksache 9/296 —

Krefelder Appell ,,Der Atomtod bedroht uns alle — Keine Atomraketen in Europa*

Der Bundesminister des Innern — I S 2 — 614 247 1l — hat mit
Schreiben vom 22.Mai 1981 namens der Bundesregierung die
Kleine Anfrage wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung

Uber Hintergriinde und Ziele der Politik der DKP wird im jahrli-
chen Verfassungsschutzbericht der Bundesregierung ausfiihrlich
berichtet. Dies gilt fiir ihre Aktivitaten zum Thema ,Abristung
und Frieden”, die bei der Darstellung der orthodox-kommunisti-
schen Politik in jedem bisher erschienenen Verfassungsschutzbe-
richt behandelt worden sind. Auch der Verfassungsschutzbericht
1979 geht auf die orthodox-kommunistische Abriistungskam-
pagne ein, deren Ziel es ist, den NATO-Doppelbeschluf vom
12. Dezember 1979 zu verhindern. Er berichtet gleichfalls tiber die
Unterstiitzung der DKP-Ziele durch DKP-beeinfluite Organisatio-
nen. Auf diese Berichte wird Bezug genommen.

Die Biirger und demokratischen Organisationen unseres Landes
haben sich gegeniiber orthodox-kommunistisch inspirierten und
gelenkten Beeinflussungsversuchen im wesentlichen ablehnend
verhalten. Sie haben erkannt, daB es der DKP und den von ihr
beeinfluften Organisationen weniger um die Sache als darum
geht, mit ihren Kampagnen ,Bilindnisse” herzustellen und so ihrer
Politik eine breitere Wirkung und mehr Gewicht zu verschaffen,
als ihr im politischen Kréftefeld der Bundesrepublik Deutschland
zukommt. Auch mit ihrer Beteiligung am ,Krefelder Appell* ver-
folgt die DKP das Ziel, die in der demokratischen Offentlichkeit
gefiihrte Diskussion iiber Notwendigkeit und ZweckmaBigkeit
des NATO-Doppelbeschlusses einseitig im Sinne der Politik der
Sowjetunion zu beeinflussen, als deren kritiklose Interessenver-
tretung die DKP sich selbst versteht.
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Drucksache 9/466 Deutscher Bundestag — 9. Wahlperiode

Die Bundesregierung hat ihre Verteidigungspolitik im Deutschen
Bundestag und in der Offentlichkeit wiederholt dargelegt. So hat
der Bundeskanzler in der Regierungserklarung vom 7. Mai 1981
festgestellt, daB der sog. Doppelbeschlu vom Dezember 1979
.ein wesentliches Element” der Politik dieser Regierung ist und
daB es ,keinen anderen Weg" gibt, ,auf dem wir, etwa unter
geringerem Risiko, langfristig unseren Frieden ebenso sichern
konnen wie unsere EntschluBfreiheit, d.h. unsere Freiheit
schlechthin”.

Die Bundesregierung wird das Parlament und die Offentlichkeit
auch weiter sachlich unterrichten und dabei besonderen Wert
darauf legen, jene Biirger zu iiberzeugen, die trotz der fiir sie
uniibersehbaren Mitwirkung kommunistischer und kommuni-
stisch beeinfluiter Organisationen bereit sein konnten, ihre Kritik
am NATO-DoppelbeschluB durch Unterstiitzung des ,Krefelder
Appells” auszudriicken.

1. Trifft es zu, daB das ,Krefelder Forum" im wesentlichen von der
DKP-beeinfluten Deutschen Friedens-Union (DFU) vorbereitet und
organisiert worden ist?

Ist es richtig, daB in diesem Zusammenhang

a) das Direktorium der DFU am 4. Dezember 1979 mit dem Prasi-
dium der DKP Aktionen gegen den NATO-Nachriistungsbe-
schluB erérterte und bald darauf erklérte: ,Die Sowjetunion und
ihre Verbilindeten konnen und werden — das lehrt die Erfahrung —
eine solche gravierende Verschiebung des militarischen Gleich-
gewichts nicht hinnehmen. ... Wir appellieren an alle friedlie-
benden und patriotischen Krafte dieses Landes, diesen Beschlull
nicht widerstandslos hinzunehmen”;

b) die DFU vom 29.Januar bis 4. Februar 1980 auf Einladung des
sowjetischen ,Komitees zum Schutze des Friedens" eine Delega-
tion in die Sowjetunion entsandte, die dort mit der sowjetischen
Seite Ubereinstimmung tber den ,besonders gravierenden”
NATO-BeschluB und die Notwendigkeit erzielte, daBl dagegen
die ,Anstrengungen aller Friedenskréfte verstarkt werden
miiften”;

c¢) das Direktorium der DFU Mitte Mai 1980 eine Abordnung zu
Gesprachen mit dem DDR-Friedensrat entsandte und dort Uber-
einstimmung erzielte, ,es sei das Gebot der Stunde, mit neuen
Aktionen im Zusammenwirken aller Friedenskrafte, aller Kriegs-
und Riistungsgegner die Verwirklichung des Briisseler NATO-
Raketenbeschlusses zu verhindern”;

d) das Direktorium der DFU unmittelbar nach dieser DDR-Konsulta-
tion am 20. Mai wiederum mit dem DKP-Prasidium zusammen-
traf, um neuerliche Aktionen gegen den NATO-BeshluB zu erér-
tern;

e) die DFU in einer Vielzahl von Veranstaltungen und Verdffent-
lichungen im weiteren Verlauf des vergangenen Jahres gegen
den NATO-BeschluB agitierte und schlieBlich wenige Stunden
vor dem ,Krefelder Forum* im benachbarten Duisburg ihren 9.
ordentlichen Unionstag abhielt, von wo ein GroBteil der Delegier-
ten sogleich nach Krefeld wechselte?

Nach einem im ,pressedienst DFU” vom 15. September 1980
veroffentlichten Kommuniqué tiber die Sitzung des Bundesvor-
stands der DFU am 13. September 1980 hat der Bundesvorstand
der DFU dort beschlossen, am 15./16. November 1980 in Krefeld
ein Forum zu veranstalten, ,auf dem alle, die die Sorge teilen,
miteinander beraten und nach Madglichkeiten suchen, wie der
Gefahr eines Atomkrieges begegnet werden kann. Dazu verab-
schiedete er einen 'Aufruf zum Gesprach'”. Im Oktober 1980
wandte sich dann ein fiinfkopfiger Initiatorenkreis, darunter drei
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fliihrende Mitglieder orthodox-kommunistisch beeinfluiter Orga-
nisationen, unter dem Motto ,Der Atomtod bedroht uns alle” an
die Offentlichkeit und schlug vor, am 15./16. November 1980 zu
einem Forum zusammenzukommen. Am 16. November 1980
wurde die als ,Krefelder Appell” bekannte Erkldrung der Initiato-
ren vorgestellt, als deren ,Trdager” die Initiatoren sowie drei
weitere Personen auftraten.

Die in Frageform gehaltenen Ausfithrungen 1. a) bis e) sind zutref-
fend.

2. Trifft es zu, daB der ,Krefelder Appell” sich allein gegen den NATO-
Beschlufl vom 12. Dezember 1979 richtet, ohne auch nur ansatzweise
eine vergleichbare Aufforderung zur Riistungsbegrenzung an die
Warschauer Pakt-Staaten oder die Sowjetunion zu richten?

Im ,Krefelder Appell” wird an die Bundesregierung appelliert,
«die Zustimmung zur Stationierung von Pershing-II-Raketen und
Marschflugkorpern in Europa zuriickzuziehen; im Bilindnis kiinf-
tig eine Haltung einzunehmen, die unser Land nicht ldnger dem
Verdacht aussetzt, Wegbereiter eines neuen, vor allem die Euro-
pder gefahrdenden nuklearen Wettriistens sein zu wollen”.

Zur Begriindung des Appells wird ausgefiihrt, der Nachriistungs-
beschluf der NATO vom 12.Dezember 1979 erweise sich als
«verhangnisvolle Fehlentscheidung”. Die Erwartung, ,wonach
Vereinbarungen zwischen den USA und der Sowjetunion zur
Begrenzung der eurostrategischen Waffensysteme noch vor Sta-
tionierung einer neuen Generation amerikanischer nuklearer Mit-
telstreckenwaffen in Westeuropa erreicht werden koénnten,
scheint sich nicht zu erfiillen”.

In einem mit den Initiatoren des Krefelder Forums abgestimmten
Text des ,Komitees fiir Frieden, Abriistung und Zusammenarbeit”
(KFAZ) heiBt es im DKP-Zentralorgan ,Unsere Zeit" (UZ) vom
11.Dezember 1980: ,Der Atomtod bedroht uns alle — Keine neuen
Atomraketen in Europa — Beendet das Wettriisten in Ost und
West".

3. Ist es richtig, daB die DKP

a) sich unmittelbar aktiv am ,Krefelder Forum" beteiligt hat, z. B.
durch die Beteiligung ihres Parteivorstandsmitgliedes Peter Tiim-
mers als Redner;

b) die Unterschriftenkampagne fiir den ,Krefelder Appell” als ,die
entscheidende Aufgabe fiir die ganze Partei” bezeichnet und
behandelt;

c) mindestens eine erhebliche Zahl der von ihr beeinfluiten Organi-
sationen, wie die VVIN/BdA, das Komitee fiir Frieden, Abriistung
und Zusammenarbeit, die DFG/VK zur Unterstiitzung der Kam-
pagne veranlaBt?

a) Das Mitglied des DKP-Parteivorstandes Peter Tiimmers gehorte
dem Prasidium des Forums an und trat als Redner auf. Weiter-
hin gehodrten Martha Buschmann und Kurt Erlebach, beide

Drucksache 9/466
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Im Notfall auch mit Kommunisten

Infiltrationsversuche des DGB am Beispiel des ,,Krefelder Appells / Von Ernst Gilinter Vetter

Der sogenannte ,Krefelder Appell®,
unter dem inzwischen mehr als acht-
hunderttausend Unterschriften stehen,
ist in den Gewerkschaften heif um-
stritten. Das Schriftstiick richtet sich
als ,Friedensinitiative® gegen Aufrii-
stung und Nachriistung; es ist ein ein-
seitiger Angriff auf Bemiihungen des
Westens, vor allem der Vereinigten
Staaten, ein Riistungsgleichgewicht mit
der Sowjetunion herzustellen. Die Rii-
stung der Sowjetunion und deren Uber-
legenheit bei Mittelstreckenraketen, die
auf Westeuropa zielen, werden in dem
Appell nicht erwihnt. .

In der Zeitung der Gewerkschaft
Bergbau und Energie, , Einheit“, war vor
mehreren Wochen zu lesen, dall der
»Krefelder Appell“ eine taktische Mei-
sterleistung der Kommunistischen Par-
tei sei. Der Chefredakteur der Zeitumng,
Horst Niggemeyer, hat vor kurzem in
einem Aufsatz im ,Sozialdemokrati-
schen Pressedienst® ergidnzend festge-
stellt, der Vorstand der Deutschen
Kommunistischen Partei habe am 6. Ja-
nuar alle DKP-Mitglieder aufgefordert,
sunverziiglich mit der Sammlung von
Unterschriften zu beginnen®“. Die DKP
war als Absender auf den Unterschrif-
tenlisten nicht in Erscheinung getreten.
Erst als sich ein Erfolg der kommuni-
stischen Initiative abzeichnete, hat sich
der Vorsitzende der DKP, Mies, Anfang
April an die Spitze eines Demonstra-
tionszuges gestellt, um den ,Krefelder
Appell“ — wie Niggemeyer ausfithrt —
zusammen mit einer bunt zusammenge-
wiirfelten Schar von Protestierern den
notwendigen Bekanntheitsgrad zu ver-
schaffen.

Die Kalkulation der Kommunisten,
es konne ihnen gelingen, eine politisch-
labile Schicht innerhalb der Gewerk-
schaften zu mobilisieren, scheint aufzu-
gehen. Aus Verdffentlichungen der Ge-
werkschaftsjugend des DGB und den
Jugendverbidnden einzelner Gewerk-
schaften, vor allem der IG Metall, weil3
man, dafl diese Vereinigungen in Abrii-
stungsfragen vorwiegend die Vereinig-
ten Staaten und deren Verteidigungs-
politik aufs Korn nehmen, hingegen das
iiberlegene russische Waffenpotential
entweder liberhaupt nicht oder nur in
belanglosen Nebensidtzen erwihnen. Es
wird offenbar nicht zur Kenntnis ge-
nommen, dall der Vorsitzende des DGB,
Heinz Oskar Vetter, auf dem 4. auller-
ordentlichen Bundeskongrel3 zu Beginn
dieses Jahres den Delegierten zugeru-
fen hatte, jeder, der nur eine Reduzie-
rung der Ristungspotentiale auf einer
Seite fordere, sei unehrlich und unrea-
listisch.

Fiir den Erfolg der kommunistischen
Initiative kann eine Diskussion inner-
halb der Postgewerkschaft als sympto-

matiseh angesehen werden. In der Ge-
werkschaftszeitung - ,Deutsche Post“
war im Mai eine Diskussion angeregt
worden, zu deren Einleitung der Chef-
redakteur der Zeitung, Klaus Dieter
Zemlin, geschrieben hatte, daB der von
der DKP und ihrer Jugendorganisation
SDAJ (Sozialistische Deutsche Arbei-
terjugend) gesteuerte ,Krefelder Ap-
pell® geradezu dummdreist anmute. Die
Antwort der Gewerkschaften auf den
plumpen Versuch, ,unseren Willen zum
Frieden so zu manipulieren”, miisse
lauten: ,,Es gibt auch in dieser wichti-
gen Frage kein Aktionsbiindnis mit
Kommunisten.* Zemlin hatte gefordert,
den ,Krefelder Appell“ nicht zu unter-
zeichnen.

In der jiingsten Ausgabe der Zeitung
der Post-Gewerkschaft werden nun auf
vier Druckseiten etwa dreifiig Briefe

Diffamierung und TUnterstellung zu-
riickgewiesen. Wer die Kommunisten
ins Spiel bringe, betreibe die Interessen
der ,Reaktion“. ,,Wer hinter allem
blol Kommunisten wittert, tuf den
Gewerkschaftsgedanken keinen Gefal-
len.” Die Abwehr des ,Krefelder Ap-
pells* und der Hinweis auf die kommu-
nistischen Urspriinge werde nur deswe-
gen betrieben, weil dieser Appell ,un-
bequem® sei.

Die Zuschriften zeigen, dall es sich
beim ,Krefelder Appell® um eine takti-
sche Meisterleistung gehandelt hat. Das
Echo, das er in der Gewerkschaftsbe-
wegung gefunden hat, gibt Aufschluf
iiber ein Meinungspotential, das die
Kommunisten fiir ihre Zwecke mobili-
sieren konnen. Niggemeyer kommt in
seinem Aufsatz zu dem Ergebnis, daB
der ,Krefelder Appell* eines der In-

gegen die von Zemlin ausgesprochene
Warnung abgedruckt. Alle Schreiber
stellen sich hinter den ,Krefelder Ap-
pell“; einige erheben schwere personli-
che Angriffe gegen Zemlin. Sie bezie-
hen sich zwar auf DGB-Resolutioren,
die die Aufriistung verurteilen, lassen
allerdings diejenigen Passagen weg, die
sich auch gegen die Sowjetunion rich-
ten.

Auch in diesen Briefen taucht wieder
die fiir die Zusammenarbeit mit den
Kommunisten in Gewerkschaftsfragen
typische Begriindung auf, daB immer
dann, wenn es um wesentliche Dinge
gehe, auch mit Kommunisten zusam-"
mengearbeitet werden miisse. Der Hin-
weis auf die kommunistischen Initiato-
ren des ,Krefelder Appells® wird als

strumente sei, mit dem der Kreml das
Ziel errreichen wolle, den westlichen
Verteidigungswillen zu lidhmen und die
Nachriistung zu stoppen.

Der Grund fiir die erstaunlich grofie
Zahl - von Sympathisanten fiir den
~Krefelder Appell”, die im Deutschen
Gewerkschaftsbund zu finden sind, ist
auf der einen Seite das Vordringen der
zur Zusammenarbeit mit den Kommu-
nisten bereiten Kraften in der SPD, an-
dererseits aber auch die mangelnde
Aufklarung und die zu lasche Abwehr
einer kommunistischen Infiltration der
Gewerkschaften. Vor allem die Berg-
bau-Gewerkschaft, die IG Textil und
auch die IG Chemie und die Bauge-
werkschaft haben sich rechtzeitig und
energisch gegen die Gefahr erfolgreich

gewehrt. Die offene Flanke ist immer
wieder die IG Metall.

Kein Wunder, daBl ein Aufsatz aus
der Zeitschrift dieser Gewerkschaft, der
sich dhnlich wie der , Krefelder Appell®
gegen alle Nachriistungsbeschliisse
wendet, neben der Erkldrung der
DGB-Jugend zur Abriistung in der
kommunistischen Zeitung ,Nachrich-
ten“ im Wortlaut abgedruckt wird. Die-
se Verdffentlichung ist allein schon
deswegen nicht ohne Pikanterie, weil
sie den Eindruck erwecken mufi, die
AuBerungen aus dem DGB wollten eine
»Richtlinie des DGB-Vorstandes zur
Sammlung von Unterschriften im Ge-
werkschaftsbereich® unterlaufen. Die
Richtlinie erwidhnt zwar nicht ausdriick-
lich den ,Krefelder Appell“, wendet
sich aber gegen Versuche, durch Unter-
schriftensammlungen auch innerhalb
der Gewerkschaften ,den irrefithren-
den Anschein einer gewerkschaftlichen
Meinungs- oder Willenskundgebung
hervorzurufen®.

Die sich mit Gewerkschaftsfragen be-
schiftigende Monatsschrift ,Nachrich-
ten“ wertet die Richtlinie als eine
Riicksichtnahme der DGB-Spitze auf |
die Regierung Schmidt/Genscher, der
Aktionen wie der ,Krefelder Appell”
nicht in ihr Konzept paBten. In dem-
selben Bericht der kommunistisch be-
einflulfiten Zeitschrift werden Stimmen
(wiederum aus der IG Metall) zitiert,
die mit der Zustimmung des IG-Metall-
Vorsitzenden Eugen Loderer zu der
Richtlinie des DGB-Vorstandes unzu-
frieden sind; es wird auf Verlautbarun-
gen der Konferenz des IG-Metall-Be-
zirks Frankfurt hingewiesen, die ,kei-
nerlei Verstindnis® fiir den Versuch
des DGB-Bundesvorstandes bekundete,
»die Unterschriften wvon Mitgliedern
und Funktiondren zu Biirgerinitiativen
oder gesellschaftspolitischen Willens-
erkldrungen per Richtlinie zu regle-
mentieren®. Das ist nach der Meinung
dieser Gewerkschaftler ein Versuch,
»Gewerkschaftsmitglieder politisch zu
entmiindigen und somit von kritischen
Initiativen zu trennen®. Ahnliche Mei-
nungsdullerungen werden aus der Ge-
werkschaft Holz und Kunststoff zitiert.

Die Kommunisten haben mit dem
oBrefelder Appell® einen nicht zu un-
terschitzenden Erfolg erzielt. Sie haben
ihn vor allem der politischen Labilitat
in weiten Teilen der Gewerkschaften zu
verdanken. Dic Gewerkschaftsfiihrun-
gen werden sich daher des Themas kom-
munistischer Infiltration energischer
als bisher annehmen miissen. Wie not-
wendig Abwehr ist, zeigt nicht zuletzt
der Plan der Kommunisten, den soge-
nannten ,Antikriegstag® am 1. Septem-
ber als einem ,gewerkschaftlichen Ak-
tionstag” ein besonderes Gewicht zu
verleihen.
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euergerechtigkeit?

Dies wird in den allerwenigsten Fallen
moglich sein, vor allem, wenn mehrere
Familienmitglieder in werschiedenen
Orten berufstidtig sind. Zudem ist der
finanzielle Anreiz der Kilometerpau-
schale (auch nach Anhebung) verhilt-
nisméBig gering, so daB ihr die wvon
Vaubel beklagten Storungen der Regio-
nalplanung nicht angelastet werden
sollten. Auch nach einer Erhéhung der
Kilometerpauschale filir Pendler auf 36
Piennig je Kilometer miiite der Durch-
schnittsverdiener immer noch 86 Prozent
seiner Fahrtkosten selbst tragen.

Die Subventionierung des o&ffentli-
chen Personennahverkehrs geht da viel
weiter, werden doch im Durchschnitt
nur 27 Prozent der Fahrtkosten iiber
die Fahrkartenpreise angelastet. Hinzu
kommt noch die Absetzbarkeit der
Fahrtkosten bei Lohn- oder Einkom-
mensteuer. Dall es auerdem noch eine
Reihe weiterer Griinde fiir die Beibe-
haltung und Anpassung der Kilome-
terpauschale gibt und die iiblicherweise
dagegen vorgebrachten Einwinde (Zu-
nahme der Zahl der Pendler) wenig
stichhaltig sind, hat das Kaorl Briuer
Institut in seiner Analyse: Besteuerung
des Strafienverkehrs — ohne MaB und
ohne Grenzen? eingehend dargelegt.

Lothar Schemmel,
Karl-Brauer-Institut, Wiesbaden

das Offentliche

Umgangsformen, die im Zeichen der
gar nicht so ,neuen Innerlichkeit“ oft
als iiberlebte Heuchelei diskriminiert
oder einfach abgelegt werden, ohne zu
bedenken, daB sie auch dazu dienten,
ein relativ gewaltfreies Mit- und Ge-
geneinander in der Offentlichkeit zu
garantieren, findet seine Bestdtigung
sowohl in der Sprachlosigkeit zwischen
den Generationen als auch in dem Ver-
fall dessen, was man politische Kultur
zu nennen pflegt, im Umgangston und
den Konfliktformen zwischen politi-
schen Parteien und Gruppen, die ihre
jeweilige ,Innerlichkeit* wverabsolutie-
ren und damit einen Konsens iiber
Grundwerte der Offentlichkeit verhin-
dern.

Sicherlich hat die Trennung des Be-
reichs des Privaten von dem der Of-
fentlichkeit, wie sie sich seit der Frii-
hen Neuzeit durchsetzte, ihren politi-
schen Preis gekostet und etwa dem
Provinzialismus und der Sentimentali-
tdt Vorschub geleistet. Die Frage ist
aber erlaubt, ob die Kosten, die unsere
Gesellschaft fiir die Ersetzung der ur-
banen Offentlichkeit durch eine ,neue
Innerlichkeit* aufzubringen hat, nicht
ebenso grof3 sind, weil durch die ,Ver-
offentlichung” der Inmerlichkeit nicht
nur die Urbanitdt als Lebensform zer-
stort wird, sondern auch das Private
und Intime, von dem Reich-Ranicki zu-
stimmend spricht, ausgehohlt zu wer-
den droht.
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